编辑:王小东|美编:王浩

# 国新办就十八大以来司法改革进展召开发布会

# 所有刑事案件讯问 将全程录音录像

展及成效召开新闻发布会。 中央司法体制改革领导小组、最 高法、最高检、公安部、司法部等5个单位的负责人出席。记 者注意到,从9月16日起,国新办已就经济体制改革、生态文 明体制改革、司法体制改革先后召开发布会。

> 公安部副部长黄明 21 日透露,公安部将进一 步健全完善律师会见犯罪嫌疑人的制度措施,对重大 案件全面实行讯问犯罪嫌疑人全程录音录像,并逐步 扩大询问录音录像的案件范围,最终实现对所有刑事 案件的讯问过程进行录音录像。

> 黄明还表示,目前全国已经有24个省区市出台户籍制度改革的具体实施意见。就户籍制度改革中的身份证管理制度,他说到明年年底要实现全国的身份 号码唯一性、准确性。据他介绍,近年来公安机关已纠 正错号、重号几百万个,目前全国身份证重号还剩下 264个。另外他还透露,中央审议通过的全面深化公安 改革"1+3"方案中,人民警察管理制度改革方案是3 目前,有关部门正根据中央精神,对警员 和警务技术职务序列、人民警察工资制度、警务辅助

人员管理等改革进行研究,已经形成了方案,进一步 征求意见、修改完善后报中央审批

中央司法体制改革领导小组办公室副主任姜伟 21 日介绍,根据中央政法单位出台的《关于切实防止 冤假错案的规定》等文件,人民法院落实罪刑法定、疑 罪从无等法律原则,2013年、2014年共依法宣告1603 名被告人无罪。

最高检副检察长孙谦在发布会上表示,近几年陆 续披露和发现的冤假错案确实在整个社会引起了很 大的震动。他指出,冤假错案出现的根本原因有两条, ·是个别司法人员依法保障人权观念缺失,另外是个 别司法人员违法办案、违法取证、暴力取证,甚至刑讯 逼供。他表示,为防止冤假错案,除要教育各级检察机 关和全体检察人员牢固树立"人权"的观念外,要坚决 贯彻无罪推定和疑罪从无的原则,"一旦认为有罪证 据有问题,宁可不追究。"他透露,根据上述原则,从去 年9月至今年8月全国检察机关清理了一批超期羁 押的案件,共计有1800多件。"这些已经超过了法律 诉讼时限,但是结不了案,就是因为证据存在问题。

(据《北京青年报》)

# 全球现存最高龄雄性大熊猫 "盼盼"过30岁生日

21日,中国保护大熊猫研究中心的工作人员在四川省都江堰市为全球现存最高龄的雄性大熊猫"盼盼"举行一场生日活动。据悉,大熊猫"盼盼"为雄性,1985年出生于四川宝兴县。在过去的20年里,它的生育能力强大、子孙众多。据不完全统计,"盼盼"的后代占全球圈养大熊猫种群近四分之一,现存血缘后代130余只。大熊 猫 30 岁相当于人类 100 岁,"盼盼"也是全球现存最高龄的雄性大熊 当日,中国保护大熊猫研究中心的工作人员为"盼盼"举行了 一大早来自世界各地的粉丝便来到圈舍,为"盼盼"打 扫卫生。在活动现场,中国保护大熊猫研究中心副主任魏荣平向来宾们表示欢迎,并介绍了"盼盼"目前的情况。"盼盼"的粉丝还向大家分享了他与"盼盼"的故事以及此次来给"盼盼"过生日的经历。 祝你生日快乐,祝你生日快乐……"伴随着粉丝的歌声,饲养员和粉 丝为"盼盼"送上了水果冰蛋糕。



### 《中国性别平等与妇女发展》白皮书发布

# 70%以上妇女参与家庭重大决策 女性预期寿命比男性高5岁

22 日上午,国务院新闻办公室发表《中国性别平等与妇女 发展》白皮书,数据显示,妇女平均预期寿命延长,2010年达 到77.4岁,比2000年提高4.1岁,比男性高5岁。全国妇联副 主席、书记处第一书记宋秀岩表示,《反家庭暴力法》初审稿规 定了强制报告制度和人身安全保护令制度,此为两大亮点。

#### 本专硕在校生女生比例大于男生

白皮书数据显示,2014年,初中和高中在校生中 女生比例分别为 46.7%和 50%。普通高等学校本专科 和硕士研究生在校生的女生比例分别为 52.1%和 51.6%。博士研究生在校生中的女生比例增至 36.9%。

白皮书还显示, 妇女平均预期寿命延长,2010年 达到 77.4 岁,比 2000 年提高 4.1 岁,比男性高 5 岁 孕产妇死亡率由 1990 年的 88.8/10 万下降到 2014 年 的 21.7/10 万,提前实现联合国千年发展目标。此外, 数据还显示 2013 年村委会成员中的女性比例为 22.7%,比 2000 年提高 7 个百分点;居委会成员中的 女性比例已达到 48.4%。

#### 反家暴法草案:突出强调强制性

宋秀岩介绍,从审议的《反家庭暴力法》初审稿 看,一个亮点是规定了强制报告制度。为了及时发现 和制止家庭暴力,草案规定家庭暴力受害人及其法定代 理人、近亲属可以向公安机关报案。还规定中小学、幼儿园、医院及其工作人员发现无民事行为能力人和限制民 事行为能力人遭受或者疑似遭受家庭暴力的也应当及 时报案。另一个亮点是规定了人身安全保护令制度。在借鉴国外民事保护令制度,总结我国一部分地区人民法 院开展人身保护令试点经验的基础上,草案建立了人身

安全保护令制度,包括禁止被申请人实施家庭暴力、禁 止被申请人骚扰跟踪申请人、责令被申请人迁出申请人 住所等等。草案还明确了人身保护令的申请条件、作出 条件、有效期和违反以后的法律后果等。

#### "取消嫖宿幼女罪":利于对幼女的保护

全国妇联副主席、书记处书记焦扬表示,今年8月 29日,第十二届全国人大常委会第十六次会议表决通 过了刑法修正案(九),废除了嫖宿幼女罪,规定嫖宿不 满14周岁的幼女,处5年以上有期徒刑并处罚金。

焦扬解释称,全国人大法律委员会在充分调查研 究的基础上,认为取消嫖宿幼女罪有利于对幼女的统 保护,也能充分体现对幼女特殊保护的立法精神。 全国人大常委会第十六次会议表决通过了废除嫖宿 幼女罪,加大了对性侵女童违法犯罪行为的惩罚力 度。这是宪法尊重和保障人权的原则在刑法中的体 现,是保障女童人身权利的重大进步,体现了对妇女 的尊重和保护。同时,对预防此类违法犯罪行为具有 教育和法律震慑作用。

#### 70%以上妇女参与家庭重大决策

白皮书指出,中国婚姻家庭中的性别平等状况明 显改善。70%以上妇女参与家庭重大事务决策,夫妻共同决策成为趋势,越来越多的妇女能够平等分享家庭 资源,男女共同分担家务的观念得到更多认同。

2013年,全国30个省级政府班子都配备了女干 部,配备率达到96.8%。395个地市级政府班子当中, 女干部的配备率达到了93.2%。基层妇女的参政状况 不断改善,在基层民主政治和社会治理中发挥着越来 越大的作用。 (综合新华社、《法制晚报》)

## 住建部出台 公积金异地贷款细则

去年 10 月,住建部等三部委曾经出台政策,要求 公积金缴存异地互认,并推进异地贷款业务,但是相关 细则一直没有出台。近日这一细则终于出台,公积金缴 存人要到异地贷款买房的,只要向缴存城市公积金中 心申请书面证明即可

公积金异地无法贷款的问题,一直困扰着一些工作 调动的缴存人。例如原先在 A 城市工作,缴存了不少公 积金,调动到 B 城市后,如想在 B 城市买房,则无法使用 A 城市的公积金贷款。这样一来,公积金的资金就容易沉 淀,白白闲置非常可惜。去年10月份住建部等三部委发 布公积金新政时,首次提到要求推进公积金异地贷款,但 公积金异地贷款涉及不同城市的地方利益,没有操作细 则很难推进。近日,住建部的通知给出了细则。

通知指出,缴存城市公积金中心负责审核职工缴 存和已贷款情况,向贷款城市公积金中心出具书面证 明,并配合贷款城市公积金中心核实相关信息。贷款城 市公积金中心及受委托银行负责异地贷款的业务咨 询、受理、审核、发放、回收、变更及贷后管理工作,并承 担贷款风险。贷款城市公积金中心与缴存城市公积金 中心要定期对异地贷款情况进行核对,掌握提取、还 款、变更和逾期情况。

按照新的流程,异地公积金贷款将如何操作呢?假 设盐城市民李先生在盐城缴存有公积金,现在在南京工作,需在南京买房使用公积金贷款。那他首先可以向 南京公积金中心咨询,被一次性告知贷款所需要审核 的材料;接着到盐城公积金中心打申请,对方审核确认 符合资格后,出具《异地贷款职工住房公积金缴存使用 证明》;拿着这份证明,李先生就可以顺利在南京办理 公积金贷款了。据悉,有业内人士称,最近北京等城市 已经正式发文开始执行异地贷款。 (据《现代快报》)

# 司法考试现"奇葩"考题 "母亲女友先救谁?

专家称不管选择救谁都不构成犯罪

'母亲与女友同时落水,你先救谁?"21日,2015年 国家司法考试真题公布,试卷二中就出现了这道令广大男生困惑许久的难题,不过在考题中,母亲和女友不 是落水了,而是身处大火之中。不少考生在网上发表感 叹,称考题奇葩雷人。

记者查阅发现,这道题出现在今年司法考试卷二的多项选择题中,"关于不作为犯罪,下列哪些选项是正确的?"其中 C 选项为:"甲在火灾之际,能救出母 亲,但为救出女友而未救出母亲。如无排除犯罪的事 由,甲构成不作为犯罪"。除了母亲、女友同时落难该救谁这道千古难题外,试卷二中还出现一大票让考生大喊"奇葩"的"神题"。例如单选题中,"下列哪一行为不成立使用假币罪(不考虑数额)?"其中C选项为:"在朋 友结婚时,将假币塞进红包送给朋友"。每年司法考试 结束后,总有考生会觉得题目奇葩雷人

"甲在火灾之际,为救女友而没救母亲构成不作为 犯罪",这到底是不是正确选项? 华南理工大学法学院 院长、刑法学教授徐松林说,人的生命是平等的,在母 亲和女友同时处在危难当中,不管选择救谁都不构成 犯罪,为此试题中甲为救女友而没救母亲不构成不作 (据《新民晚报》) 为犯罪。

### 天津爆炸事故救援消防战士 昏迷一个月终于醒了



在昏迷一个多月后,8.12事故中受伤的开发区支 队消防战士张超方终于醒来。8月13日,张超方由泰达 医院转到一中心医院重症监护室,因脑部受重创,身体有烧伤,他一直处于昏迷状态,经过 DNA 比对方才确 认身份。目前,医院正为他进行恢复性治疗。

(据央视)